

潍坊市将职业教育纳入经济社会发展总体规划、重点发展——

让职业教育更“接地气”

□ 本报记者 张蓓 宋学宝
本报通讯员 赵云福

近几年，潍坊市将职业教育作为转方式、调结构、创新发展的基础工程和“科教兴潍”的战略重点来抓，纳入到经济社会发展的总体规划中统筹规划、重点发展。从传统产业到新兴产业，潍坊依托产业布局职业教育，形成了有12所高职、41所中职，涵盖500多个专业的职教体系，每年向社会输送10万名技能人才。

立足市场需求 合理设置专业

5月6日，潍坊职业学院化工实验室里，应用化学技术专业大一的同学们正在进行氮元素的技能操作。该学院副院长赵君堂介绍，这个专业是学校在原有基础上对接海洋经济进行调整而设立的。

在潍坊滨海这片充满生机活力的热土上，正在着力打造万亿级的产业集群，吸引了19所高校来这里落户。为了有效对接滨海新区的产业需求，最先落户的潍坊职业学院调整了1/3的专业，港口物流、海洋生物技术等新专业受到企业欢迎。

早在2000年初，潍坊市就在城市发展“两基地”规划中明确，在建设以海洋化工、动力机械、纺织和高新技术为基础的现代制造业基地的同时，同步建设与之相配套的以高级职业技术教育为特色的文化教育产业基地。“职业教育与经济社会联系最密切、最直接，必须主动对接产业和社会发展需求，来实现服务发展、促进就业的办学宗旨。”潍坊市教育局职教科科长魏延胜说。

昌邑康洁环卫集团是中国环卫保洁、城乡环卫一体化服务行业及清洗清洗行业的领军企业，已托管了12个市80多个市(区)的城乡保洁，成立了400余个项目部，并与巴基斯坦卡拉奇签订了城市保洁托管协议，成为目前全国唯一一家走出国门的环卫企业。

然而，让公司高层头疼的是，随着公司发展驶入快车道，人才需求成为制约其发展的“瓶颈”。“原来员工老龄化严重，管理层也是从各个行业调过来的，急需建立一支高素质专业队伍。”在潍坊工业学校副校长黄官祝看来，这一问题很好解决。为适应城乡环卫一体化建设发展的迫切需求，以今年的中职招生中，潍坊工业学校与康洁环卫集团合作设立了“环境管理”特色专业，填补了国内城乡环卫管理专业的空白。

为推动职业院校专业改革适应产业结构调整，根据潍坊市“1669”重点产业需求，今年潍坊市对已有专业教学内容进行调整强化，高职院校新上了测绘信息、家政服务、健康管理等22个专业，中职学校新上了环境管理、老年人服务与管理等44个专业，撤销了34个专业，进一步优化了专业机构和布局。

立足企业需求 推进校企合作

5月9日，一辆标有“康洁环卫”的清扫车缓缓地驶入潍坊工业学校。在实训楼下的车辆维修中心，几名维修师傅早已在等待。

“车的转速比较高，有轻微抖动，通过检查后发现，有2根线短路了。”维修师傅只花了几分钟就查到了故障所在。几十名潍坊工业学校汽修专业中专三年级的学生在一旁仔细倾听，并通过师傅手指的方向发现“症结”所在。

“目前并没有特种车辆的维修点，特种车辆出现问题维修难，针对这种情况我们跟康洁

环卫集团共建环卫特种车辆维修中心，每天能维修20多辆环卫车辆。”黄官祝告诉记者。

“除了调整专业设置，我们还根据企业多样化需求，积极引导职业院校与企业全方位紧密合作、有效互动。”魏延胜说。为增强培养人才的针对性，潍坊市实行“订单培养”，做到企业需要什么样的人才就培养什么样的人才，探索出了职业院校与企业共建校外实训基地、院校参股企业、冠名订单培养、校企联盟集团发展、技术服务合作攻关等多种模式，促进了校企深度融合，取得了显著的经济和社会效益。

一辆辆新款的宝马汽车，着装整洁、整齐划一的维修技师，这里是山东交通职业学院宝马培训基地，这里的整个教学环境是按照宝马4S店统一的高标准规划设计的。目前，山东交通职业学院已经将宝马培训的理念移植到所有专业教学中。

世界500强企业德国博世公司、东风雪铁龙公司在山东交通职业学院分别建立了实训基地，美国卡特彼勒公司与潍坊工程职业学院共建“山工培训中心”，山东畜牧兽医职业学院与国内400多家企业建立了长期合作关系。目前，潍坊市的职业院校已与2300多家企业建立

了合作关系，组建了纺织、软件、畜牧、交通运输等4个省级职教集团和现代服务、化工、数控技术应用、机电技术、机械制造技术等9个市级职教集团，成员单位近700家，集团内学校60%毕业生进入合作企业就业。

“蓝领”不如“白领”？ 转观念破“瓶颈”

2015年，国务院将每年5月的第二周设为全国职教活动周，今年活动周时间安排在5月8日至14日，主题是“弘扬工匠精神，打造技能强国”。活动周期间，潍坊市职业院校纷纷通过开放校园、开放赛场、举办技能节、校企合作论坛、组织中小学生进职校体验、便民志愿者进社区等一系列活动，全面展示职业院校风采，进一步营造全社会关注职业教育、支持职业教育的良好社会氛围。

实际上，通过四年的试验区建设，职业教育在潍坊已从“有技术不如学历”慢慢转变为大学毕业生到职业学校“回炉”再造。2012年3月13日，教育部、山东省政府联合签署了共建“潍坊国家职业教育创新发展试验区”的协

议。四年时间刚过，通过主动求变，一系列组合拳式的新政，在潍坊，挤普通高中，不愿意上职业学校的现象得到极大缓解，社会各界正逐步消除轻视职业教育的观念，不断提高技能型人才的社会地位。

去年，200余名大学毕业生到潍坊工业学校“回炉”，通过半年的环境管理知识培训、实训，实现了再就业。如今，进入昌邑康洁环卫集团的学生们已经走上了经理、副经理、内勤、项目经理等岗位，充实壮大了公司管理团队，不少人月薪达到6000多元。

职业教育在服务地方经济发展的同时，仍面临着种种挑战。针对环卫企业用工需求，潍坊工业学校今年新上的环境管理专业招生并不理想。“学生一听专业名称就以为是打扫卫生的，心理上就跟脏乱差结合到一起了。”黄官祝说，实际上如今环卫已是走上了机械化、信息化发展道路的朝阳产业。

“园林、花卉、家政、环境管理等专业，有一定的社会需求，但招生却不理想，主要还是学生跟家长对这些专业认识不足。”魏延胜认为，改变当前职业教育需求，供给不匹配问题，除了加强内涵建设，提高待遇，最重要的一点，是要扭转、更新家长和学生的传统观念。



我是劳动小达人

5月3日下午，潍坊高新区北海学校举行“我是劳动小达人”劳动技能大赛，比赛内容包括系鞋带、包书皮、整理书包、钉纽扣、缝沙包、制作水果拼盘等劳动技能。此次活动提高了学生的生活自理能力。

□张蓓 臧运红 报道

10大妨害公务

阻碍执行案件公布

□记者 张鸣 报道

本报潍坊讯 寿光烟草专卖局执法人员前段时间在寿光市洛城街道某副食批发超市检查时，遭到超市店主解某春阻拦，解某春将执法人员锁在超市内约半小时。两周后，执法人员再次到该超市检查时，解某春又阻碍执法人员执行职务。4月2日，寿光市公安局以阻碍执行职务对解某春处以行政拘留7日的处罚。

5月5日，潍坊市公安局召开妨害公务类案件新闻通报会，向社会公布了全市妨害公务类案件总体情况和10大典型案例。

据通报，2015年以来，潍坊市共办理妨害公务和阻碍执行职务案件111起，依法处理150人。从案件性质看，办理妨害公务案件55起，刑事处罚77人。从侵犯对象看，侵犯对象为公安民警或协勤人员的101起，主要是阻碍派出所民警和交警依法执行职务；侵犯对象为其他国家机关工作人员10起，主要是阻碍交通执法部门、城市管理等部门、法院等国家机关工作人员依法执行职务。从作案手段看，绝大多数案件都表现为拒不配合、辱骂、阻挠执行职务；过半数案件有推搡、撕扯、殴打等暴力情节；部分案件兼有损坏执法车辆、执法记录仪等执法装备情形；少数案件有持棍棒甚至匕首等作案的情形。

白沙河综合整治工程 获省人居环境范例奖

□记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 近日，省住建厅公布了2015年度山东省人居环境范例项目名单，全省共有18个项目入选，潍坊市白沙河(宝通街至金山街段)综合整治工程榜上有名。

潍坊市白沙河(宝通街至金山街段)综合整治工程全长2.3公里，总投资7700万元，改造中秉承“原生河岸、长轴画卷”理念，最大可能地保留原有生态资源，既打通了连接坊子区与主城区的生态廊道，又提升了潍坊市城市东南部环境宜居指数，成为潍坊市人居环境建设新亮点。

74个中石油加油站 成为免费“环卫驿站”

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 4月29日，“为爱加油每座站都是家”活动在中国石油山东潍坊销售分公司奎文南河加油站举行启动仪式。从即日起，中国石油山东潍坊销售分公司所属的74个加油站均挂上“环卫驿站”的标牌，潍坊市1.2万名环卫工人多了74处歇脚点。

据悉，这74个“环卫驿站”将全天24小时不间断地为环卫工人提供开水、帮助热饭、手机充电、临时休息、冬取暖、夏冲凉、自由上网、避雨遮阳等服务，并将开展多种形式宣传活动，引导加油顾客和广大市民关爱环卫工人，创造清洁环境，珍惜环卫成果。

昌乐党员分类管理 保障“两学一做” 学习教育全覆盖

□记者 郝镇强

通讯员 高伟仁 报道

本报昌乐讯 为保障“两学一做”学习教育全覆盖、有效覆盖，近日，昌乐县以党员差异化管理为突破口，在乡镇试点实行党员分类管理，将行动不便党员和流动党员纳入乡镇党委直管。

各试点乡镇针对这两类党员，分别成立“流动党员党支部”和“党员关爱党支部”。对常年卧病在床、行动不便的党员，以“党员关爱党支部”为主，村党支部为辅，每月5日、15日、25日分别组织入户走访、上门送教活动，及时将“两学一做”学习教育的开展情况和学习内容传达给每名行动不便的党员，保证他们不掉队、不漏学。对长期在外居住、务工的流动党员，实行网上促学，开通县镇两级党建云平台、微信和飞信平台等，为他们提供网上自学、交流平台；“流动党员党支部”根据个人网络学习情况，利用节假日流动党员集中返乡的节点，组织专项测试检验自学效果。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
电话:(0531)85193299

创新农村产权 打通“三农”融资通道

抵押融资模式激活农村沉睡资产

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪

齐鲁农村产权交易中心自2014年9月经山东省人民政府批准设立并投入运行以来，已办理农村产权抵押登记573笔，实现农村产权抵押融资1.65亿元，成为山东省唯一的省级综合性农村产权交易机构和全国第一个拥有交易、抵押、融资功能的农村产权交易平台，农村产权制度改革先行先试的作用日益显现，已被业界称为农村产权交易的“潍坊模式”。

潍坊是“国家现代农业综合改革试点市”。齐鲁农村产权交易中心是潍坊市委、市政府为适应形势发展的需要，着重创新农村产权、打通“三农”融资通道而推出的重要举措。山东省投入发展引导资金30万元，潍坊市累计投入财政专项补贴1000万元。

据了解，根据山东省政府批复文件，齐鲁农村产权交易中心主要经营范围包括，农村土地承包经营权、农村集体林地、水域滩涂养殖权、农村集体股权、农村知识产权“五项交

易”及信息发布等相关配套服务。

潍坊滨海区的程明友承包了200多亩养殖用地用于养虾，想从银行贷款但因为土地不是自己的，无法抵押。齐鲁农村产权交易中心成立后，程明友办理了土地承包经营权抵押，成功贷款200万元。“以前想贷款太难了，抵押物少，家里的房子加上地里的东西做抵押，也就只能贷几万元。现在好了，用土地承包经营权就可以从银行贷款搞发展了。”程明友说。

“自成立以来，齐鲁农村产权交易中心在农村产权交易和农村金融服务方面进行了创新探索，以创新性的抵押融资模式激活了农村的沉睡资产，打通了资本流向农业农村的重要通道，并在我省邹城市、平原县、禹城市和青海省海东市、甘肃省张掖市等地进行了复制推广。”齐鲁农村产权交易中心总裁李英华说。

“经过两年的运营，齐鲁农村产权交易中心通过大胆创新，打造了具有交易、抵押、融资功能的农村产权交易‘潍坊模式’。”齐鲁农村产权交易中心副总裁张晓滨说，依托潍坊

市各县市区经管局及其乡镇街道经管站，齐鲁农村产权交易中心完成了全潍坊市的“市、县、镇(街)”三级交易服务体系，成为国内同行业具有领先水平的交易系统。同时，打造了农村产权“交易鉴证、抵押登记、专业担保风险补偿不良处置”的抵押融资链条，打通了农村产权抵押融资的通道，并通过发挥农村产权交易平台的综合性优势，打造了“一条龙”配套服务链条。

农村产权交易是一种创新和改革，特别是围绕交易、抵押融资关键环节实施的机构授权、物权证确认、银行贷款工作，堪称破冰之举。潍坊市委、市政府出台了相关政策，授权齐鲁农村产权交易中心作为全市统一的农村产权抵押登记机构，将农村产权抵押范围扩大到土地承包经营权、农村住房、大棚、林权、大中型农机具、农村经营性集体建设用地、地面种植物及附属设施、农村集体股权、海域使用权、农村知识产权、农村土地流转收益权、水域滩涂养殖权等12项，将规范流转交易的农

村产权赋予抵押融资功能。

齐鲁农村产权交易中心成立后，深化与担保公司、银行等金融机构的务实合作，先后与山东省农业融资担保公司、潍坊市农信联社、潍坊市农商行、农业银行、邮储银行等10多家金融机构建立了全面战略合作关系，其中，山东省农业融资担保公司与齐鲁农村产权交易中心签署了业务代理合同，潍坊地区的政策性担保业务全部由齐鲁农村产权交易中心代办，解决了农村产权抵押融资担保和银行贷款的问题。

齐鲁农村产权交易中心运营以来，已为农户办理各类农村产权流转交易1950余宗，涉及土地流转面积35600余亩，并在此推动下，积极培育新型农业经营主体，促进农业适度规模经营。张晓滨介绍说，下一步，齐鲁农村产权交易中心将在全国推广自己探索的“交易鉴证+抵押登记”为核心的农村产权抵押融资模式，力争将齐鲁农村产权交易中心农村产权抵押融资的模式上升为行业标准和国家标准。